

# 高考未开始,家长先学报志愿

## 本报举办的志愿填报讲座上,家长听课认真赛学生

专刊记者 王双

5月24日上午8:30,由本报举办的2014高考志愿填报大型讲座如期举行。500余名港城高三家长聆听了高考升学规划专家娄雷的精彩演讲。讲座后,为了加深对志愿填报的了解,四十余名家长报名参加了高考志愿填报精品班。



讲座活动现场。

烟台三中高二学生家长张女士告诉记者,听完一天半的课后,她觉得收获颇丰。原本她的孩子根本没有打算去考自主招生,听了娄老师的课后,觉得该尝试一下。而烟台二中高三学生家长周女士则表示这堂课来得有点晚了,如果提前一年听,她肯定会带孩子去尝试自主招生考试,给孩子多一个机会。听课前是抱着轻松学习的态度来了,而听完课后自己则像热锅上的蚂蚁急得团团转,赶紧开始准备志愿填报的前期

准备工作。

据了解,高考志愿填报精品班历时一天半,高考升学规划专家娄雷用近十小时时间帮助家长详细梳理了平行志愿的录取规则,投档之后高校排队分专业的办法,填报志愿选城市、大学、专业的窍门,高校专业介绍及重点院校介绍等。而怎样填报提前批,中外合作办学和独立学院的区别等容易混淆的话题更是讲课的重点。概括之,填高考志愿,不妨试试三步走。



高考升学规划专家娄雷在细心讲解。

### 第一步>> 了解志愿填报政策

随着高考的临近,“平行志愿”成为很多高三家长讨论最多的话题。填报高考志愿相当于“二次高考”。正所谓考得好不如报得好。有家长表示,考验孩子的高考还有不到十天,而考验家长的高考——“志愿填报”还有很长的时间。娄老师建议,在志愿填报前,一定要弄清什么是平行志愿。

自2013年起,山东首次实行平行志愿,一个批次需填报6个学校志愿,每个学校志愿需要填报6个专业志愿。在录取投档时,如果第一志愿学校不满足学校分数,将自动检索下一个学校,直到检索到第6个学校;如果第一志愿学校分数满足,而专业分数或要求不满足,并且填报了不服从调剂,或者服从调剂而不满足未录满的专

业要求时则会被退到下一批次。

比之前的梯度志愿,学生选择院校的机会变大,而平行志愿填报时同样存在风险。如果平行志愿填报时不注意学校间的梯度,等于在浪费填报志愿的机会。此外,平行志愿在学校投档时遵循的是分数优先的规则,而专业志愿投档时则遵循的是分

数优先、志愿优先及设置级差这三种情况,这时需要学生家长仔细阅读招生简章,以此来设计每个学校专业的排序。对于分数优先的学校,在专业志愿填报时次序问题压力会小一些;而对于志愿优先的学校,家长必须考虑专业志愿的次序;而设置级差的情况会更加复杂,需要谨慎对待。

### 第二步>> 了解志愿填报依据

对于志愿填报,很多家长无从下手,还有的家长认为分数出来后再研究也不晚。娄老师告诉记者,其实高考分数公布之前可以进行志愿填报研究,而真正分数出来后,短短一周的时间内,根本不可能查阅上百甚至上千所学校的资料。

对于以省为单位的高考,

学生的分数在出来的那一刻就已经意义不大,主要依据在省里的排名进行填报。例如2013年山东省理科一本线降了28分,跌至10年来最低,很多家长认为,今年的理科一本分数线降了不少,那学校分数线自然也会降低。娄老师介绍,2013年山东理科一本分数线降低是因

为2013年山东本科一批投放的理科计划多了,而不是考生的分数普遍低,高分段的考生与往年变化并不大,所以学生在报考志愿时不能单单看分数的情况而忽略了很多报考的要素。

娄老师建议,在高考前,家长可以做一个excel表格,按照

学生几次模拟考试的最高分数加50分和最低分数减50分,做一个大表格,选择50-100所院校,按照学校录取学生最低成绩的省排名位次依次排序,并同时对比近3年高校的录取最低位次,待高考分出来后,锁定那个阶段省排名的位次的学校再进行专业分析即可。

### 第三步>> 了解选学校和专业

了解了填报的政策和依据,接下来则面临怎样选择学校和专业。娄老师建议应遵循城市-学校-专业的顺序。例如选择水产专业,肯定要选沿海城市的高校,而选择外语专业肯定要看看学校所在的城市外国人的比例。还要看看学生是否能适应当地的气候,烟台的学子适应了烟台宜人的气候,如果是女孩则要考虑南方

的一些城市气候是否能适应。

对于选一个好学校的冷门专业和选一个一般学校的热门专业,很多家长举棋不定。娄老师建议,应把选学校放在选专业前面,因为普通高校的热门专业竞争依旧激烈,如果由于当年报考该学校热门专业的学生较多而不得不选一个一般高校,则得不偿失。

专业的“冷”与“热”是自

然形成的,是因为报考人数多而导致分数高,但热门专业未必是优势学科,娄老师建议家长应该区别对待。一些热门专业和冷门专业会在录取分数上有较大的差距,可是就业时候往往就有了变化甚至倒置。考生和家长不要只是从专业的名称去理解,要更多了解专业内涵,了解专业开设的主干课程。有些专业虽然名称相

似,但所学课程、发展方向都不同。另外一定要了解学校的报考简章,有些专业对单科成绩有要求,有的则对学生身体状况有要求,有的则对学生男女比例有要求,这些都需要家长认真思考。

如果想了解更多的高考咨询,欢迎加入本报高考交流QQ群:221919441。也欢迎拨打高考咨询热线:13688690081。

校园播报

莱山实验小学:

#### 开展心理健康活动

近日,莱山区实验小学针对学生情况,开展了主题为“沐浴心理阳光,健康快乐成长”的心理健康活动。具体举措为周一升旗仪式上相关领导做动员讲话,提出相关要求;各班级抓紧时间更换以心理健康为主题的班级文化和走廊文化,周五政教处组织评比;周四下午每班5名学生到心理咨询室做心理游戏;各级部开好主题班会并看一部励志电影。

通讯员 郭洪昂

开发区实验小学:

#### 学生走进海河派出所

为进一步提高小学生的安全防范意识,烟台开发区公安分局海河派出所警务室近日迎来了一批小市民——烟台开发区实验小学二年级的学生。孩子们饶有兴致地看手枪,摸一摸防弹背心等装备;还观看了监控录像,警察叔叔讲解如何利用监控进行破案等。通过本次活动不仅提高了孩子们的安全意识,而且对案件的侦破以及警察的工作生活都有了一定了解。

通讯员 王晓妮

南通路小学:

#### 家委会组织运动会

近日,南通路小学五年级二班全体师生,在家委会的组织 and 热心家长的赞助下,在渔人码头成功举行了一场阳光亲子活动。本次活动的主题是“五年,我们一起长大”活动分为:亲子踩气球、篮球运球跑、羽毛球托球跑、跳绳接力、两人三足、踢毽子。之后孩子们一起参观了鲸鲨馆。活动不仅给了家长和孩子沟通互动的机会,而且让孩子在活动中感悟到了亲情、师生情、同学情;也让他们在游戏中体会到了快乐。

通讯员 王昕

高新区初级中学:

#### 举行防震应急演练

近日,烟台高新区初级中学举行了一次防震应急演练活动。此次活动的成功开展,使全校师生掌握应急避震的正确方法,确保在地震来临时,学校地震应急工作能快速、高效、有序地进行,从而最大限度地保护全校师生的生命安全。同时,通过演练活动培养学生听从指挥团结互助的品德,提高突发事件的应急反应能力和自救互救能力。

通讯员 李静

开发区大季家中心小学:

#### 举行体育公开课

近日,烟台开发区大季家中心小学举行了一次体育公开课,本次体育公开课的召开,给体育教师增加了一个互相学习机会和自我提升的平台,我校体育教师完全展示自我风采,充分贯彻和体现新课标要求的办学理念:以开展丰富多彩德育活动、注重多样特色教育为立校亮点,以严格基础习惯养成,提升教学质量为立校生命线,办人民满意教育为最终目标。

通讯员 宫彩玲

烟台市双语实验小学:

#### 举行春季运动会

近日,在烟台双语实验小学大操场上,老师、孩子和家长齐唱《感恩的心》,共庆烟台双语实验小学春季运动会和“飞扬梦想”特长汇报活动。此次活动体现了双语小学的教育理念:以开展丰富多彩德育活动、注重多样特色教育为立校亮点,以严格基础习惯养成,提升教学质量为立校生命线,办人民满意教育为最终目标。

通讯员 孙学梅